УДК 618

Герасимович Г.И.

Белорусский государственный медицинский университет, Минск, Беларусь

Gerasimovich G.

Belarusian State Medical University, Minsk, Belarus

Роль кафедры акушерства и гинекологии БГМУ в охране здоровья матери и ребенка в Республике Беларусь

The role of the department of obstetrics and gynecology of the Belarusian State Medical University for the protection of mother and child health of the Republic of Belarus

– Резюме

В статье прослеживается история кафедры акушерства и гинекологии БГМУ, начиная с момента ее основания в 1923 году. Раскрывается ее ведущая роль в охране здоровья матери и ребенка в Республике Беларусь.

Ключевые слова: история, кафедра акушерства и гинекологии, охрана здоровья матери и ребенка, БГМУ.

- Abstract -

The article traces the history of the department of obstetrics and gynecology of the BSMU, since its inception in 1923. It reveals its leading role in the protection of maternal and child health in the Republic of Belarus.

Keywords: history, departments of obstetrics and gynecology, maternal and child health, BSMU.

В 1923 году на базе медицинского факультета БГУ создана кафедра акушерства и гинекологии Белорусского государственного медицинского университета, которой в этом году исполнилось 95 лет. Это событие знаменательно не только для коллектива кафедры и университета, но и для всей акушерско-гинекологической службы и здравоохранения Республики Беларусь. В республике впервые создавалась и совершенствовалась стройная система охраны материнства и детства, в создании которой активное участие принимали сотрудники кафедры акушерства и гинекологии. Для работы в университете и на клинических кафедрах привлекались воспитанники отечественных школ Московского, Санкт-Петербургского, Казанского и других университетов. Основоположником кафедры акушерства и гинекологии и ее бессменным руководителем в течение 27 лет был Максим Львович Выдрин,

представитель Московской школы акушеров-гинекологов. С первых дней существования кафедры началось интенсивное развитие ее материально-технической базы. На первых порах в штате кафедры было лишь 4 человека, она располагалась на базе 2-й клинической больницы, где имелось 45 акушерских и 60 гинекологических коек. Дальнейшая история развития кафедры неразрывно связана с открытием первой объединенной клинической больницы города Минска, одной из первых детищ советского здравоохранения Белорусской ССР.

Активная работа сотрудников кафедры при существенной поддержке управления Наркомата здравоохранения республики позволила подготовить и провести в 1929 году I съезд акушеров-гинекологов Белоруссии, на котором рассматривались вопросы организации акушерско-гинекологической помощи жительницам сельской местности и оказания неотложной помощи при гинекологических заболеваниях. Проведение съезда сыграло большую роль в улучшении качества обслуживания женского населения республики.

После открытия клинического городка как базы медицинского факультета кафедра акушерства и гинекологии в 1932 году переехала в новый корпус 1-й клинической больницы, где насчитывалось 175 акушерских и 100 гинекологических коек, а также увеличился штат кафедры. Это положительно сказалось на подготовке врачей и улучшении медицинской помощи населению. Акушерско-гинекологическая клиника к этому времени располагала хорошо оборудованной аудиторией, учебными комнатами, клинической лабораторией, что позволило на высоком уровне проводить учебно-педагогический процесс. Вскоре клиника стала научным и практическим центром подготовки врачей, специализации и усовершенствования акушеров-гинекологов, а также центром высококвалифицированной помощи женскому населению республики.

Увеличение числа студентов, преподавательского состава, подготовка педагогических кадров через аспирантуру потребовали расширения базы кафедры, которое по решению Наркомздрава БССР было осуществлено путем надстройки третьего этажа в 1937-1938 гг. в акушерско-гинекологическом корпусе и организации дополнительной базы кафедры в 3-й клинической больнице с выделением курса по гинекологии. Заведовать этим разделом дисциплины стал профессор Евгений Владимирович Клумов. Таким образом, перед Великой Отечественной войной на кафедре уже работали 2 профессора, 4 доцента, 7 ассистентов. Среди них работали и внесли большой вклад в развитие акушерско-гинекологической службы республики такие выдающиеся специалисты, как Иван Сергеевич Легенченко, Лев Исаакович Канторович, Иван Матвеевич Старовойтов и др. С этих пор акушерскогинекологическое отделение 1-й городской клинической больницы было основной, или центральной, базой кафедры. Практически перед Великой Отечественной войной в республике была создана необходимая материально-техническая база, подготовлены врачебные и научные кадры, чтобы полностью обеспечивать медицинской помощью женское население городов и сельской местности.

Все это позволило с честью выдержать тяжелые испытания, выпавшие на долю республики в годы Великой Отечественной войны и



Выдрин Максим Львович



Клумов Евгений Владимирович

тяжелые первые послевоенные годы. Тысячи врачей и средних медицинских работников ушли на фронт, включились в партизанскую борьбу, работали в подполье. Часть сотрудников кафедры вступили в ряды Советской Армии, другие эвакуировались в тыл, продолжая работать в клиниках и госпиталях. Под руководством профессора М.Л. Выдрина были организованы кафедры акушерства и гинекологии в Киргизском (1941–1943) и Белорусском медицинских институтах в Ярославле (1943– 1944), в которых часть сотрудников работала до возвращения в освобожденный Минск. Среди акушеров-гинекологов Минского медицинского института участниками Великой Отечественной войны были Е.В. Клумов, И.С. Легенченко, Л.И. Канторович, И.М. Старовойтов, Л.С. Персианинов, З.В. Дробеня, П.П. Сердюк, Б.Я. Сенкевич, Л.О. Емельянчик, П.И. Касько, А.И. Макаренко, В.Т. Каминская, Т.И. Акулич. Многие из них непосредственно участвовали в боевых действиях на фронтах и в партизанских отрядах. Другие работали в госпиталях, отдавая все свои силы и знания для спасения раненых воинов. Их труд и боевая доблесть отмечены правительственными орденами и медалями.

Особенно активно в годы Великой Отечественной войны помогал партизанским отрядам и подпольщикам профессор Е.В. Клумов, который работал хирургом-гинекологом больницы для гражданского населения в Минске и являлся активным участником подпольного движения по кличке «Самарин». Патриот Отечества Е.В. Клумов отказался от сотрудничества с оккупантами. В марте 1944 г. гитлеровские оккупанты казнили Евгения Владимировича и его жену. В 1965 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР Е.В. Клумову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа 3-я клиническая больница и улица в Заводском районе Минска.

После освобождения Минска от немецких оккупантов с 1 ноября 1944 г. возобновились занятия на всех курсах мединститута. В тяжелейших условиях в разоренной 1-й клинической больнице часто без освещения и воды, при постоянных работах по восстановлению корпуса приходилось проводить обучение студентов и оказывать акушерско-гинекологическую помощь женщинам города и районов. Клиника являлась единственным специализированным учреждением в Минске. Не хватало педагогов для обучения студентов и врачей, для помощи в родах и больным. Ассистенты часто направлялись в районы республики для оказания плановой и экстренной помощи. Благородное, патриотическое стремление сотрудников клиники и персонала больницы помогло в кратчайшие сроки ликвидировать последствия войны. Их неутомимый труд обеспечил достойную подготовку медицинских кадров и оказание помощи женщинам. В течение первых 5 послевоенных лет в клинике было принято 23 366 родов. В 50-х годах полностью закончилось восстановление здания клиники, из армии возвратились опытные педагоги, состав кафедры пополнился молодыми преподавателями.

В самые трудные довоенные и послевоенные годы, в годы становления и развития акушерско-гинекологической службы в республике кафедрой руководил М.Л. Выдрин. Его плодотворная работа высоко оценена правительством. Ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки БССР», он награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой

Отечественной войне». Его основные научные направления касались борьбы с послеродовыми заболеваниями.

С 1951 г. по 1958 г. кафедрой заведовал профессор Л.С. Персианинов, уроженец Смоленщины, воспитанник Казанской школы акушеров-гинекологов. В это время в Белоруссии отмечался высокий материнский травматизм, перинатальная, материнская и младенческая смертности. Перед разрушенным войной здравоохранением стояло множество задач. Годы работы Л.С. Персианинова в Минском медицинском институте характеризовались резким взлетом всех показателей работы кафедры акушерства и гинекологии: повышение квалификации врачей, научные исследования его учеников по гипоксии плода и новорожденного, акушерскому травматизму, родовой деятельности и другим проблемам, имеющие прямую связь с практикой, новые методы диагностики и лечения, способствующие росту уровня акушерско-гинекологической помощи в республике. За короткий промежуток времени Леонид Семенович создал Белорусскую школу акушеров-гинекологов, которая вышла на всесоюзный уровень и считалась одной из лучших среди советских республик.

В 1958 г. профессора Л.С. Персианинова перевели работать в Москву, где его необыкновенный талант проявился с еще большей силой. Он стал блистательным представителем акушерской науки нашей страны, ученым с мировым именем. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР», он избран академиком АМН СССР, почетным членом медицинских национальных обществ акушеров-гинекологов (Чехии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Польши), вице-президентом Международной федерации акушеров-гинекологов. В 1973 г. был президентом VII Международного конгресса акушеров-гинекологов. Л.С. Персианинов был удостоен премии им. Снегирева АМН СССР и Государственной премии СССР (1968). Заслуги академика Л.С. Персианинова высоко оценены правительством. Он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красной Звезды и 8 медалями. В 1977 г. за большие заслуги в развитии советского здравоохранения, медицинской науки и подготовке кадров Л.С. Персианинову присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Сотрудники кафедры акушерства и гинекологии БГМУ, акушеры-гинекологи республики и вся медицинская общественность гордятся тем, что работали вместе и были учениками крупнейшего представителя медицинской науки, выдающегося ученого, талантливого организатора и педагога – Леонида Семеновича Персианинова.

В 1958 г. кафедру возглавил воспитанник медицинского факультета БГУ, представитель Белорусской школы акушеров-гинекологов профессор И.М. Старовойтов, впитавший лучшие традиции русских акушеров-гинекологов и своих учителей – М.Л. Выдрина и Л.С. Персианинова. Вместе с сотрудниками кафедры И.М. Старовойтов продолжал работать над актуальными научными проблемами акушерства и гинекологии, внедрением результатов исследований в практику здравоохранения. Под его руководством и при непосредственном участии разрабатывались оперативные методы лечения воспалительных процессов женских половых органов, осуществлялись профилактика и лечение маточных кровотечений, невынашивания беременности, доброкачественных



Персианинов Леонид Семенович



Старовойтов Иван Матвеевич

опухолей женской половой системы, ранняя диагностика предраковых и злокачественных новообразований, изучались социальные и медицинские аспекты абортов. Его умелая умеренно-консервативная тактика без лишнего радикализма при ведении патологических родов позволяла достигать успехов в сложнейших акушерских ситуациях. Под его руководством проведен II съезд акушеров-гинекологов Белоруссии (Минск, 1973), на котором обсуждались вопросы организации и перспективы развития акушерско-гинекологической помощи в Белоруссии; невынашивания беременности. На съезде было отмечено, что по основным показателям родовспоможения Белоруссия входит в число передовых республик Советского Союза. За большую и плодотворную научно-педагогическую, врачебную и общественную деятельность И.М. Старовойтов в 1966 г. удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки БССР». За заслуги перед Родиной правительство наградило И.М. Старовойтова орденами Красной Звезды и «Знак Почета», многими медалями и 3 почетными грамотами Президиума Верховного Совета БССР.

В 60-е годы прошлого столетия процветало классическое акушерство. Роды преимущественно проводились через естественные родовые пути. Кесарево сечение, в основном классическое, проводилось по строгим показаниям в пределах 1% под местной инфильтрационной анестезией или масочным ингаляционным эфирным наркозом, и выполнить его могли не все акушеры. При ведении родов через естественные родовые пути относительно часто применялись акушерские щипцы, реже вакуум-экстракция плода, поворот плода и извлечение за тазовый конец, плодоразрушающие операции допускались даже на живом плоде для сохранения жизни матери. Назревала необходимость реформирования акушерско-гинекологической службы с целью дальнейшего развития и повышения качества отрасли с рациональным использованием инновационных достижений современной медицины.

В такое ответственное время после ухода И.М. Старовойтова кафедру акушерства и гинекологии МГМИ возглавил профессор Г.И. Герасимович (1976–1997). К заведованию кафедрой Г.И. Герасимович подошел вполне подготовленным и высококвалифицированным специалистом, защитив диссертации на соискание ученой степени кандидата (1964) и доктора (1974) наук, успешно освоив процветавшее в то время классическое акушерство и оперативную тактику. Г.И. Герасимович был для Ивана Матвеевича одним из надежных помощников. Он ставил его на самые сложные операции, привлекал к родоразрешению при тяжелой акушерской патологии. Г.И. Герасимович освоил технику выполнения кесарева сечения под эндотрахеальным наркозом в нижнем сегменте матки и научил этому других, делал внутренний поворот плода на ножку и его извлечение, плодоразрушающие операции, применял различные методы остановки кровотечения, успешно пользовался акушерскими щипцами и вакуум-экстракцией плода. Г.И. Герасимович часто выезжал в областные и районные центры для оказания экстренной и плановой помощи – выполнял обязанности борт-акушера-гинеколога.

В 1979 г. на III съезде акушеров-гинекологов Белорусской ССР Г.И. Герасимовича избрали председателем Правления Белорусского республиканского научного медицинского общества акушеров-гинекологов.

С 2002 г. по 2007 г. он являлся председателем Белорусской научно-практической общественной организации «Ассоциация акушеров-гинекологов и неонатологов» (БелНПООААГН).

Будучи опытным хирургом Г.И. Герасимович постоянно совершенствовал технику хирургических вмешательств и осваивал новые методы оперативного лечения гинекологических больных. Он освоил и внедрил в практику влагалищную экстирпацию матки, манчестерскую операцию, ликвидацию пузырно-влагалищных и ректовагинальных свищей, операции при аномалиях развития половых органов, создание искусственного влагалища из тазовой брюшины, а также путем бужирования и последующей вульвовагинопластики. Им разработана и внедрена специфическая и неспецифическая профилактика тромбоэмболической болезни в акушерстве и гинекологии. Он одним из первых в нашей стране ввел метод лазеротерапии, впервые применил метод низкочастотного внутриполостного магнитного воздействия для лечения воспалительных процессов половых органов, руководил научной группой по изучению влияния радиационного фактора на организм женщины. Научные интересы Г.И. Герасимовича чрезвычайно широки. Они касались не только совершенствования хирургических методов лечения, но и консервативной терапии гинекологических больных, восстановления менструальной и детородной функции репродуктивной системы при таких гормонально-зависимых заболеваниях, как миома матки, эндометриоз половой сферы, дисфункциональные маточные кровотечения.

Большое внимание Г.И. Герасимович уделял профилактике акушерского травматизма, снижению числа осложнений беременности и родов, гнойно-септических заболеваний в акушерстве и гинекологии. Разработана активная тактика лечения послеродового эндометрита путем опорожнения матки от гнойного содержимого с последующим проведением лаважа антибактериальными растворами, что явилось профилактикой генерализации инфекции и, следовательно, материнской



Проф. Г.И. Герасимович на обходе



Герасимович Георгий Игнатьевич

смертности. По данному разделу доцентом Г.А. Лукашевичем успешно защищена докторская диссертация (1996). Эта самостоятельно разработанная инновация позволила практически ликвидировать материнскую смертность от септических послеродовых заболеваний. В настоящее время такая тактика применяется во всех родовспомогательных учреждениях Белоруссии и за ее пределами. Сегодня даже при наличии лохиометры вначале проводится выскабливание содержимого матки, а затем при необходимости – медикаментозная терапия. В структуре материнской смертности нередко фигурировали гестозы беременных. Воспользовавшись работами других стран, предложено прерывание беременности независимо от ее срока и состояния плода при тяжелых формах гестоза. Такая тактика была хоть и не совсем корректной, но дала хорошие результаты. Впоследствии она распространилась и утвердилась во всем Советском Союзе при классификации гестозов с выделением преэклампсии и других форм тяжелых гестозов. Большое внимание уделялось развитию специализированной амбулаторной и стационарной помощи в акушерстве и гинекологии. Были открыты специализированные стационары для беременных с эндокринной патологией, сердечно-сосудистыми заболеваниями, для преждевременных родов с отделением для выхаживания недоношенных детей, родильниц с послеродовыми септическими осложнениями, что способствовало более полному использованию современных методов диагностики и лечения гинекологических заболеваний, акушерских осложнений, что значительно улучшило показатели и качество акушерско-гинекологической помощи.

Под руководством Г.И. Герасимовича проведено 5 республиканских съездов акушеров-гинекологов и 8 научно-практических конференций с изданием трудов. В Минске в 1979 г. проведен III съезд, посвященный организации специализированной акушерско-гинекологической службы в Белоруссии и профилактике абортов. На научной сессии Белорусского НИИ ОМД и Пленума правления Белорусского научного общества акушеров-гинекологов в Пинске в 1983 году по предложению Г.И. Герасимовича принято важное решение – включить врачей-неонатологов на добровольных началах в состав республиканского научного общества акушеров-гинекологов, что было одобрено всеми участниками форума и способствовало совместному решению проблем охраны здоровья матери и ребенка. IV съезд (Витебск, 1985) посвящен совершенствованию организации акушерско-гинекологической помощи женщинам, проживающим в сельской местности, а также факторам риска и профилактике септических осложнений в акушерстве и гинекологии. На V съезде (Брест, 1991) рассматривались вопросы организации акушерско-гинекологической службы в условиях нового хозяйственного механизма, а также клиники, диагностики и профилактики септических осложнений в акушерстве и гинекологии. Отдельная секция касалась интенсивной терапии плода и новорожденного. На VI съезде (Гомель, 1997) подведены итоги научных исследований репродуктивной системы женщин Белоруссии в современных экологических условиях. VII съезд (Гродно, 2002) посвящался охране репродуктивного здоровья, профилактике и снижению материнской и младенческой смертности.

В работе съездов, как правило, принимали участие видные ученые России и союзных республик, что способствовало получению информации и внедрению новых достижений науки в практическое акушерство. Акушерско-гинекологическая служба получила новый виток развития и вышла на передовые позиции в России и экономически развитых странах Европы. Наши достижения стали возможными благодаря полному взаимопониманию и поддержке Министерства здравоохранения Республики Беларусь, а также при наличии полного доброжелательного контакта с сотрудниками кафедр Витебского и Гродненского медицинских институтов, главными врачами клинических больниц. Авторитет нашей кафедры значительно вырос и занял передовые позиции в республике.

Показатели акушерско-гинекологической службы в Беларуси стали лучшими в Союзе. Поступило предложение известного педиатра и организатора здравоохранения Академика РАМН профессора А.А. Баранова оснастить Беларусь самой лучшей медицинской техникой и сделать ее школой передового опыта в Союзе, но этому помешал внезапно наступивший развал Советского Союза.

Подготовка врачебных и педагогических кадров была одной их основных задач кафедры. В связи с увеличением числа студентов штат преподавателей в разные годы составлял от 18 до 30 человек. Кроме основной базы использовались дополнительные – в 3-й, 5-й, 6-й и 8-й клинических больницах Минска, где также проводилась активная лечебно-консультативная и организаторская работа. На базах кафедры проходили повышение квалификации в клинической ординатуре от 10 до 15 врачей из всех областей республики. Постоянно через аспирантуру готовились педагогические кадры. Кафедра всегда являлась головной в республике, ей было доверено планирование и контроль над ходом выполнения научных исследований, внедрением результатов научных исследований в практику родовспоможения. Она принимала и принимает активное участие в аттестации врачебных и научных кадров. Сотрудники кафедры проводили апробацию кандидатских и докторских диссертаций не только соискателей нашей республики, но и стран



Проф. Г.И. Герасимович принимает экзамен по акушерству

Прибалтики, осуществляли рецензирование научных статей, учебных пособий, методических рекомендаций. Успехи кафедры акушерства и гинекологии внесли хоть и небольшой, но определенный вклад в то, что Минский государственный медицинский институт 28 июня 2001 года был переименован в государственное ведущее учебное учреждение – Белорусский государственный медицинский университет.

Наряду с многогранной научно-педагогической, лечебной и воспитательной работой Г.И Герасимович выполнял и выполняет большую общественную работу. Он исполнял обязанности члена правления Всесоюзного общества акушеров-гинекологов, научного совета при АМН СССР, Центральной проблемной комиссии при АМН СССР, Европейской ассоциации акушеров-гинекологов, Центральной учебно-методической комиссии при Министерстве здравоохранения СССР. Постоянно работает в Советах по защите докторских и кандидатских диссертаций. С 1990 г. по 2004 г. Георгий Игнатьевич являлся председателем, а затем членом экспертного совета ВАК при Совете Министров Республики Беларусь, председателем проблемной комиссии по акушерству и гинекологии и детским болезням при Минздраве Республики Беларусь, членом комиссии по аттестации врачебных кадров Минздрава Республики Беларусь. Он является членом редколлегии журнала «Здравоохранение», редакционного совета журналов «Акушерство и гинекология», «Охрана материнства и детства», «Репродуктивное здоровье. Восточная Европа».

Под руководством Г.И. Герасимовича защищено 5 диссертаций на соискание ученой степени доктора наук и 36 – на степень кандидата наук. В Беларуси была создана надежная школа единомышленников, акушеров-гинекологов. Это была дружная корпорация акушеров-гинекологов, имевшая постоянную поддержку со стороны органов здравоохранения БССР. Работа нашей корпорации протекала в тесном контакте с коллективами кафедр Витебского, Гродненского и Гомельского медицинских университетов, с кафедрами БелГИУВ и БелНИИ ОМД, также других кафедр медицинских университетов, с научно-исследовательскими институтами, главными врачами клинических больниц и родовспомогательных учреждений, со всей медицинской общественностью. Наши профессиональные научные исследования имели большой выход в практику, что позволило резко снизить материнскую, перинатальную и младенческую смертность до уровня передовых стран Европы.

В 1990 г. Георгию Игнатьевичу Герасимовичу присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Белорусской ССР», в 1996 г. он избран действительным членом (академиком) Белорусской академии медицинских наук. Он награжден медалью «Ветеран труда», почетной грамотой Верховного Совета Республики Беларусь, почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, почетной грамотой Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, почетной грамотой Министерства здравоохранения СССР (1981), а также почетными грамотами Министерства здравоохранения БССР, нагрудным знаком «Ветэран» Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников здравоохранения, почетными грамотами Белорусского государственного медицинского университета, Минского городского комитета





Малевич Ю.К., Можейко Л.Ф., Герасимович Г.И.

по здравоохранению и других учреждений Республики Беларусь.

В 1997 г. Г.И. Герасимович по решению ректората БГМУ передал руководство кафедрой своим ученикам – профессору Ю.К. Малевичу, а затем – профессору Л.Ф. Можейко. Сам Г.И. Герасимович остался на кафедре, выполняя обязанности профессора и научного консультанта.

Профессор Ю.К. Малевич заведовал кафедрой акушерства и гинекологии с 1997 г. по 2003 г. Он принял кафедру в тяжелое для страны время, когда шла перестройка не только экономики всей страны, но и здравоохранения. Перед ним стояла очень сложная задача – сохранить лучшие традиции кафедры и приумножить ее достижения. Его научные исследования касались профилактики и лечения инфекционных осложнений в акушерстве и гинекологии, преимущественно вирусной этиологии, он изучал влияние гипербарической оксигенации на течение беременности, родов и послеродового периода. Ю.К. Малевич был членом Совета по защите диссертаций, принимал активное участие в его работе.

В 2003 г. на должность заведующего кафедрой акушерства и гинекологии БГМУ назначена профессор Л.Ф. Можейко. Она успешно руководит кафедрой акушерства и гинекологии, совершенствуя учебный процесс, обновляя лекционный материал и методику преподавания практических навыков на основании результатов научных достижений и современных требований. Научные направления кафедры касаются внедрения инноваций в лечебно-диагностический процесс, проведения органосохраняющих оперативных вмешательств на половых органах у женщин молодого возраста, широкого использования эндоскопических методов для диагностики и лечения гинекологических больных.

Кроме научной, педагогической и лечебно-консультативной работы Л.Ф. Можейко имеет большую общественную нагрузку. Она является членом общего совета университета и педиатрического факультета, председателем Белорусского общественного объединения «Ассоциация акушеров-гинекологов и неонатологов», председателем Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по



Малевич Юрий Константинович



Можейко Людмила Федоровна

специальности «Акушерство и гинекология» и «Педиатрия», членом комиссии по аттестации врачебных кадров, главным редактором журнала «Репродуктивное здоровье. Восточная Европа», членом редколлегии журналов «Охрана материнства и детства», «Медицинский журнал». Заслугой Людмилы Федоровны является и то, что она сохраняет лучшие традиции Белорусской школы акушеров-гинекологов.

Под руководством Минздрава Республики Беларусь при активном участии белорусской республиканской «Ассоциации акушеров-гинекологов и неонатологов» в Минске в 2012 г. проведен IX съезд акушеровгинекологов и неонатологов «Инновации в акушерстве, гинекологии и неонатологии». На нем рассматривались вопросы, касающиеся совершенствования организации службы по охране материнства и детства, демографических проблем, дальнейшего развития амбулаторной и стационарной акушерско-гинекологической и неонатологической помощи, информационных и телемедицинских технологий в акушерстве, гинекологии и неонатологии, медицинской генетики. Дана высокая оценка работе акушеров-гинекологов и неонатологов республики. Отмечено, что в Беларуси выстроена надежная разноуровневая система оказания помощи женщинам, матерям и детям. В настоящее время показатели материнской, младенческой и перинатальной смертности у нас в стране – лучшие в СНГ.

В последние годы в Республике Беларусь принят и реализуется ряд нормативно-правовых актов и программ, среди которых «Дети Беларуси», «Большая семья», «Охрана материнства и детства в Беларуси», «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь», подпрограмма I «Семья и детство» и др. Главными задачами этих программ являются сохранение и укрепление здоровья женщин и



Коллектив кафедры акушерства и гинекологии БГМУ

детей, охрана репродуктивного здоровья населения, социальная поддержка материнства и детства, профилактика и снижение материнской и младенческой заболеваемости и смертности, количества абортов.

Кафедра акушерства и гинекологии как ведущее учебное учреждение в республике являлась и является генератором новых идей, которые внедрялись и внедряются в повседневную жизнь родовспомогательных и гинекологических учреждений через республиканские форумы и средства массовой информации.

■ ЛИТЕРАТУРА

- 1. Gerasimovich G.I. (2014) Ohrana zdorov'ya materi i rebenka v Belorussii: rol' kafedri akusherstva i ginekologii BGMU. [Protection of maternal health and child welfare in Belarus: Role of BSMU Chair of Obstetrics and Gynecology]. *Zdravoohranenie*, no 8, pp. 68–77.
- 2. Gerasimovich G.I. (1984) K 60-letiyu kafedri akusherstva i ginekologii Minskog ordena Trudovogo Krasnogo Znameni gosudarstvennogo meditsinskogo instituta. Regulyatsiya rodovoi deyatel'nosti [To the 60th anniversary of the Chair of Obstetrics and Gynecology, Minsk Order of the Red Banner of Labor State Medical Institute. Regulation of labor]. Minsk, pp. 3–10. (in Russian)
- 3. Kaminskaya V.T. (2008) Vospominanie ob uchitele (k stoletiyu so dnya rozhdeniya akademika L.S. Persianinova) [Remembering a teacher (on the centenary of the birth of Academician L.S. Persianinov)]. Minsk. (in Russian)
- 4. Zmachinskaya N.F., Mal'kovets M.V., Peresada A.N. (1999) Zaveduyuschie kafedrami i professora Minskogo meditsinskogo instituta (1921-1996) [Heads of departments and professors of the Minsk Medical Institute (1921-1996)]. Minsk. (in Russian)
- 5. (2003) Ivan Matveevich Starovoitov (1903–2002) [Ivan Matveyevich Starovoytov (1903–2002)]. Ohrana materinstva i detstva, no 3, pp. 13-14.
- 6. Shishko E.I., Klyucharev A.A., Kubarko A.I. (1991) Minskii ordena Trudovogo Krasnogo Znameni gosudarstvennii meditsinskii institut (k 70-letiyu) [Minsk Order of the Red Banner of Labor State Medical Institute (on the 70th anniversary)]. Minsk. (in Russian)

Поступила/Received: 20.11.2018 Контакты/Contacts: rz@recipe.by